Schema di Delibera
Oggetto: Approvazione schema di Accordo di Partenariato, per la presentazione e la realizzazione del Progetto “CONOSCERE PER RI – PRODURRE”  a valere sull’Avviso Pubblico per la selezione di iniziative progettuali promosse da Piccoli Comuni nell’ ambito del  PROGETTO “Coinvolgimento dei giovani nella valorizzazione delle specificità territoriali” della  Presidenza del Consiglio dei Ministri – Dipartimento della Gioventù e Associazione Nazionale dei Comuni Italiani (ANCI).
IL SINDACO  O L’ASSESSORE ALLE POLITICHE GIOVANILE
Premesso:

· che gli enti locali svolgono un  ruolo istituzionale fondamentale nell’ambito della programmazione e dell’attuazione delle  politiche giovanili;

· che il Piano Nazionale Giovani auspica un maggiore coordinamento ed  una più ampia collaborazione con le autonomie locali  e le associazioni del terzo settore;

· che in data 18 settembre 2009 è stato sottoscritto il Protocollo d’Intesa per l’Attivazione della “Città a Rete Madonita … Giovani Amministratori” per l’implementazione delle Politiche Giovanili nel territorio madonita;

· che  nel dicembre del 2008 è stata sottoscritta la Dichiarazione di Intenti Programmatica, che ha  promosso ed attivato un percorso di forte coinvolgimento dei livelli istituzionali e del partenariato per la  costruzione di una “rete stabile” avente l’obiettivo di pianificare un programma territoriale delle politiche giovanili; 

· che il Dipartimento della Gioventù della Presidenza del Consiglio dei Ministri (Dipartimento) e l’Associazione Nazionale dei Comuni Italiani (ANCI) hanno stipulato in data 22 luglio 2009 l’Accordo annuale attuativo dell’art. 3 dell’Accordo Quadro sottoscritto dal Ministro della Gioventù, ANCI E UPI in data 16 ottobre 2008 per promuovere una politica organica che sappia investire sui giovani come risorsa, anche attraverso la partecipazione ad iniziative e progetti con Enti pubblici e privati, Associazioni ed altre istituzioni interessate;

· che il Dipartimento della Gioventù ha stanziato, a valere sul “Fondo per le Politiche Giovanili”, istituito con legge n. 248 del 4 agosto 2006, un finanziamento di € 3.600.000,00 destinato a co-finanziare iniziative progettuali promosse dai Piccoli Comuni (popolazione inferiore ai 5.000 abitanti) nell’ambito del Progetto “coinvolgimento dei giovani nella valorizzazione delle specificità territoriali”;

· che i soggetti pubblici e privati, aderenti al presente Protocollo di Intesa, rappresentano una pluralità di organismi aventi competenze ed esperienze diversificate e tali da essere in grado di elaborare e realizzare azioni integrate nell’ambito degli interventi progettuali previsti. 

Considerato che:

· I  Comuni di: Alimena, Bompietro,  Collesano, Geraci Siculo, Gratteri, Isnello, Montemaggiore Belsito,  Petralia Soprana, Petralia Sottana, Polizzi Generosa, Pollina, Resuttano, San Mauro Castelverde, Scillato, Sclafani Bagni, rispondono alle tipologie di soggetti previsti nell’Avviso Pubblico per la selezione dei Comuni da ammettere a finanziamento all’interno del Progetto “Coinvolgimento dei giovani nella valorizzazione delle specificità territoriale” – Presidenza del Consiglio dei Ministri – Dipartimento della Gioventù e Associazione Nazionale dei Comuni Italiani (ANCI) e sulle quali si intende attivare la proposta progettuale integrata; 

Visto
· l’Avviso Pubblico per la selezione di iniziative progettuali promosse da Piccoli Comuni nell’ ambito del  PROGETTO “Coinvolgimento dei giovani nella valorizzazione delle specificità territoriali” della  Presidenza del Consiglio dei Ministri – Dipartimento della Gioventù e Associazione Nazionale dei Comuni Italiani (ANCI).

· lo schema di Accordo di Partenariato  per la presentazione e la realizzazione del Progetto “CONOSCERE PER RI – PRODURRE”  a valere sull’Avviso Pubblico per la selezione di iniziative progettuali promosse da Piccoli Comuni nell’ ambito del  PROGETTO “Coinvolgimento dei giovani nella valorizzazione delle specificità territoriali” della  Presidenza del Consiglio dei Ministri – Dipartimento della Gioventù e Associazione Nazionale dei Comuni Italiani (ANCI);

· il D.Lgs.267/2000.

Ritenuto  dover provvedere in merito; 
PROPONE ALLA GIUNTA COMUNALE DI DELIBERARE
1. di approvare lo schema di Accordo di Partenariato  per la presentazione e la realizzazione del Progetto “CONOSCERE PER RI – PRODURRE”  a valere sull’Avviso Pubblico per la selezione di iniziative progettuali promosse da Piccoli Comuni nell’ ambito del  PROGETTO “Coinvolgimento dei giovani nella valorizzazione delle specificità territoriali” della  Presidenza del Consiglio dei Ministri – Dipartimento della Gioventù e Associazione Nazionale dei Comuni Italiani (ANCI), che si allega alla presente per farne parte integrante e sostanziale ;
2. di impegnarsi al cofinanziamento del Progetto “CONOSCERE PER RI – PRODURRE” nella misura di 1.450,00 euro come previsto nell’Art. 3 dell’Accordo di Partenariato;
3. di individuare quale Comune Capofila il Comune di Bompietro e di delegarlo nei rapporti verso l’ANCI e verso terzi;
4. di svolgere le attività di propria competenza nel pieno rispetto dei principi e degli obiettivi del progetto, del ruolo ad essa attribuito e delle prerogative proprie e degli altri partner così come stabilito nell’Accordo di Partenariato in oggetto.
Con votazione unanime e favorevole, palesemente resa per alzata di mano

LA GIUNTA COMUNALE DELIBERA

di approvare la suindicata proposta di deliberazione, facendone proprie le motivazioni ed il dispositivo, che qui si intendono integralmente riportati.

LA GIUNTA COMUNALE 
Ad unanimità dei voti palesi, 

DELIBERA
di dichiarare il presente atto immediatamente esecutivo, ai sensi delle vigenti disposizioni normative.
