NOTE ORGANIZZATIVE

· I Comuni dovranno:
· inviare via fax al numero 0921644447, entro le ore 12,00 del  giorno 18 luglio c.a.,  la scheda di adesione;
· mettere a disposizione dello STAFF n. 4 PERSONE e un VIDEO PROIETTORE con SCHERMO, per aggiornamento risultati, nella giornata in cui ospiteranno la manifestazione;
· comunicare all’indirizzo di posta elettronica coordinatore@giovaniamminitratorimadoniti.it,  entro sabato 23 luglio, i nominativi della propria squadra (in allegato fac-simile elenco);
· nella giornata inaugurale prevista per il 28 luglio a GERACI SICULO partecipare con il proprio gonfalone;

· partecipare insieme alle proprie squadre alla FINALE e alla premiazione che avverrà sabato 27 agosto c.a. a Castellana Sicula.

ULTERIORI INDICAZIONI

· Ogni componente della squadra che rappresenta il Comune dovrà indossare nelle gare una maglietta con il colore scelto. 
· Ogni squadra dovrà predisporre un gioco che verrà svolto nella giornata in cui il proprio Comune ospita la manifestazione. Comunicare tale gioco (breve descrizione, durata, partecipanti) entro mercoledì 20 luglio all’indirizzo di posta elettronica coordinatore@giovaniamminitratorimadoniti.it.
· Almeno un componente per squadra dovrà partecipare alla giornata inaugurale, prevista per il 28 luglio a GERACI SICULO, indossando la maglietta con il colore scelto.

PER CONTATTARE LE DITTE:
GIUSEPPE (PLP): CEL. 3299432719
EMANUELE: CEL. 3200304604
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